

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年六月初十 十三小暑 2025年7月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25106号

4

星期五 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日12版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

从厦门之兴看中国之治 ——习近平同志领导编制《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》启示录

任何伟大的理论，都能找到思想和实践的源流。

40年前，改革开放浪潮初起，习近平同志前往厦门工作，“第一次直接参与沿海地区的改革开放，第一次亲历城市的建设与管理”。

当年，习近平同志领导编制的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》，以前瞻性的战略眼光指明厦门永续发展之路，成为中国地方政府最早编制的一个跨十五年的经济社会发展战略规划。

如今，全面深化改革大潮澎湃，“海风海浪依旧，厦门却已旧貌换新颜”，乘着新时代的浩荡东风，中国式现代化气象万千。

站在新的历史起点上，习近平总书记正引领全党科学制定“十五五”规划，擘画接续推进强国建设、民族复兴伟业的战略蓝图。

从一城之兴到一国之治，从地方发展战略到国家发展战略规划，从改革开放到进一步全面深化改革，时间，见证思想演进的恢弘脉络，书写推进中国式现代化的绚丽诗篇。

(一)长远考虑 统筹全局

“我们从事现代化经济建设，要有长远考虑，统筹全局，不能只顾眼前，临事应付，那样会事倍功半，甚至会迷失方向，把握不住全局的主动权。”

那是1985年，国务院批准将厦门经济特区范围由此前的2.5平方公里扩大到全岛131平方公里，逐步实行自由港的某些政策。

2000年厦门经济社会发展战略》，吸引了总书记的目光。仔细翻阅，往事如潮，涌上心头，总书记感慨系之：“我们在这里参与了创业，如今的发展，比我们当时想象的还要好。”

厦门发展，来到了一个重要历史关口。也正是这年夏天，习近平同志从河北正定南下，担任厦门市委常委、副市长。

对于经济特区初创期的厦门，自由港怎么搞？人员如何自由进出？金融、货币政策什么样？国内没有经验可循，大家心里没有底。

有人盲目乐观，想着只要照搬新加坡或香港模式，厦门很快将迎来翻天覆地的变化。

下转A02版▶

冯飞在昌江黎族自治县调研时强调 转作风 拓思路 谋实策 奋力开创高质量发展新局面

本报石碌7月3日电(海南日报记者李磊)7月3日，结合开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，省委书记冯飞在昌江黎族自治县调研有关问题整改和经济社会发展情况。

石碌镇水富村以非遗技艺黎族传统牛皮凳制作闻名，冯飞在该村了解村党支部开展学习教育及非遗保护传承情况后指出，要扎实开展学习教育，动态更新查摆问题清单，动真碰硬抓好整改整治，确保学习教育见行见效；大力发展特色产业，壮大集体经济；保护传承好非遗，让海南非遗“潮”起来、走出去。

红林农场红田二十三队正加快推进危房改造。冯飞走进职工家中查看居住环境，调研垦区公共服务保障等情况。他指出，要做好垦地融合发展这篇大文

章，分步分类推动危房改造，加快补齐垦区基础设施和公共服务短板；推动垦区与当地产业发展规划衔接，打造“一场一品”特色产业。

冯飞来到昌江广凌农业科技有限公司，调研企业经营情况，并听取昌江热带特色高效农业发展情况汇报，指出要大力培育冷链物流骨干企业，打造优质农产品出口生产基地。在昌江海螺环保再生资源有限责任公司、海尾国家湿地公园，冯飞调研相关问题整改情况，要求落实落细整改措施，确保改到位、改彻底。

调研座谈会上，冯飞向县委班子成员认真征求省委贯彻中央八项规定及其实施细则精神的意见建议，听取昌江配合中央巡视边巡边改、开展学习教育和经济社会发展等情况汇报。他指出，要坚持省领导顾刚参加调研。

刘小明在三沙调研经济社会发展情况时指出 坚如磐石守好祖国南大门 推动三沙经济社会高质量发展

本报永兴岛7月3日电(海南日报记者陈蔚林)7月2日至3日，省长刘小明在三沙市调研经济社会发展情况。

刘小明乘船来到琛航岛、鸭公岛，调研海上综合执法、海上应急救援、岛礁环境整治、旅游开发等工作。

他指出，要统筹各方力量，健全工作机制，强化资源共享，全面加强海上综合执法能力建设，不断提升海上突发事件应急处置能力，更好维护我国领土主权和海洋权益、履行中国海上救援国际义务。要持续推动岛礁环境整治，精心呵护碧海蓝天，倡

导文明健康绿色环保生活方式，探索符合三沙海洋海岛特点的生态环境保护之路。要找准特色定位，深入挖掘在地文化，着力打造邮轮、海钓等海上旅游项目，为游客提供终生难忘的旅游体验。

下转A02版▶

刘小明在省委金融办调研时指出 加快打造具有比较优势和国际竞争力的特色金融体系 助力海南自贸港建设

本报海口7月3日讯(海南日报记者陈蔚林)7月3日，省长刘小明在省委金融办调研，走访部分业务处室，看望慰问干部职工，并主持召开座谈会。

刘小明指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述精神，进一步改革创新、敢闯敢试、攻坚克难，发挥

桥梁纽带作用，健全协调配合机制，探索更加开放的金融政策，完善常态化银企对接机制，让金融发展惠及园区、企业和人民群众，做到“上接天线、下接地气、中聚合力”。要加快打造具有比较优势和国际竞争力的特色金融体系，充分利用自贸港政策红利，加强金融创新探索，构建跨境、离岸、开放型金融生态体系，在风险可防可控的前提下先行先试，聚焦贸易投资自由化便利化，力争在境内外金融市场互联互通、金融对外开放、人民币国际化中发挥自贸港独特作用。要稳步推进高水平金融对外开放，从服务全国、链接全球的角度加快提升金融服务水平，提高国际竞争力；既抓好自贸港金融领域核心政策落地见效，

下转A02版▶

习近平《弘扬“中国—中亚精神” 推动地区合作高质量发展——在第二届中国—中亚峰会上的主旨发言》单行本出版

新华社北京7月3日电 国家主席习近平《弘扬“中国—中亚精神” 推动地区合作高质量发展——在第二届中国—中亚峰会上的主旨发言》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

H 封关之年看海南

85个国家公民可持普通护照免签来琼 上半年海南入出境外国人同比增长48%

今年上半年

海南出入境人员共124万人次，同比增长20.8%

其中 入境59.9万人次，同比增长18.9%

出境64.1万人次，同比增长22.7%

出入境交通工具共10544架/艘次，同比增长18.1%

海南入出境外国人共66.3万人次

同比增长48%

海南免签入境外国人共26.9万人次

创历史新高

以旅游事由免签入境外国人占比达89%

制图/陈海冰

H 新数据 新看点

本报海口7月3日讯(海南日报记者周月光 通讯员朱晨鹏)今年上半年，海南出入境人员各项数据大幅增长，有85个国家公民可持普通护照免签来琼，海南海通航境外航线已达72条，海南入出境外国人同比增长48%。这是海南日报全媒体记者从7月3日在海南省新闻发布厅举行的专场新闻发布会上获悉的。

据海口出入境边防检查总站统计，截至6月30日，今年上半年，海南出入境人员共124万人次，同比增长20.8%，其中，入境59.9万人次，同比增长18.9%，出境64.1万人次，同比增长22.7%；出入境交通运输工具共10544架/艘次，同比增长18.1%，出入境人员及交通工具较去年同期均明显增长。上半年，海南入出境外国人共66.3万人次，同比增长48%。

据介绍，得益于多种政策叠加，可免签入境海南的国家范围已扩大到85

个，刺激拉动免签来琼外国人保持高位增长。统计数据显示，上半年，海南免签入境外国人共26.9万人次，创历史新高，其中，以旅游事由免签入境外国人占比达89%。

海口出入境边防检查总站副总站长罗正宇介绍，上半年，全省边检机关统筹发展与安全，推动出入境各项便利政策落地生效，推出系列便民利企服务，通过科技赋能口岸通关便利化，全力服务保障海南自由贸易港高水平开放和高质量发展。

H 发展出题目 改革做文章 / 争当制度集成创新领跑者

海南创新医保基金结算医药贷款省级全域直付，破解医药“回款慢”——过去一年才能收回的款项，现在不到30天

■ 海南日报全媒体记者 王洪旭

充分肯定。

5月初，国药控股海南有限公司为海口市一家医院配送了一批丁苯酞氯化钠注射液(100ml)。通过医保基金直接结算通道，药企在6月初便收到了医保基金支付的货款32691.2元。而在过去，这笔钱预计要一年才能收回。

长期以来，医药货款回款周期长是影响医药企业资金周转、经营发展的症结之一。为了破解这一难题，海南在全国创新推出医保基金直接结算医药货款省级全域直付，将直接结算范围从集中带量采购的药品、耗材拓展到在省医药采购平台采购的所有药品、耗材；实现回款周期从原来的平均一年缩短至一个月内，有效破解医药货款拖欠问题，保障了全省药品耗材的供应稳定，更好满足群众就医用药需求。该创新举措得到国家医保局的

破解医药“回款慢”
半年多直接结算货款24亿元

“传统结算模式下，医保经办机构每月将医疗费拨付给各定点医

疗机构，医疗机构按照与医药企业的合同约定，定期将药款打给企业。由于各医疗机构经营状况不一，现金流相差较大，结算周期普遍需要6个月到一年，个别医疗机构甚至长达两年。”海南省医疗保障局相关负责人说。

下转A03版▶

H 短评 创新举措回应更深层次民生关切

海南创新医保基金结算医药货款省级全域直付半年多来，直接结算医药货款24.09亿元。这一制度创新的价值，不仅体现于医药货款“回款提速”的效率，还有更深层次的民生关切——让广大群众看病更省心更放心。

我省将在海南省医药采购平台采购的所有药品、耗材纳入直接结算范围，减少中间繁琐环节。企业更快收到货款，资金得以快速周转，保证药品供应的稳定性，可以更好满足群众就医用药需求。该创新举措得到国家医保局的

充分肯定。

对医院来说，这在一定程度上影响了资金流转，但短期“阵痛”后将迎来稳定发展。在即时结算和预付制协同赋能下，“流速提升+额外保障”的双重保障机制，将缓解医院垫付资金压力。

医保基金结算医药货款省级全域直付制度体现了“速度”与“温度”，让自贸港政策红利助企惠民，有力促进了我省医药行业、医疗事业发展。

海南警察学院项目(一期)完工 今年首批招生300人



海南警察学院。

海南日报全媒体记者 党朝峰 摄

等教育学校毕业生300人，其中，侦查学、边防管理、网络安全与执法专业共招生200人，法学专业招生100人。

该院校的设立，填补了海南公安高等

教育的空白，完善了海南高等教育的学科专业布局，将为海南培养防范和化解风险需要的复合型人才，助力海南自贸港建设。

- 导读

海南大学绘制微米精度的“脑部乐高图谱”

A03